PHÁT BIỂU KHAI MẠC HỘI THẢO                                                 KIỂM SOÁT QUYỀN LỰC ĐỂ PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG - THỰC TRẠNG VÀ GIẢI PHÁP 
 (Hà Nội, ngày 21 tháng 01 năm 2021)
[bookmark: _GoBack]Lời đầu tiên, cho phép tôi thay mặt Ban tổ chức Hội thảo xin được gửi tới các đồng chí, các quý vị đại biểu lời chào trân trọng! Xin được bày tỏ long biết ơn chân thành về sự tham gia nhiệt tình và trách nhiệm của các đồng chí trong cuộc Hội thảo quan trọng này! Kính chúc các đồng chí, các quý vị đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công, chúc Hội thảo của chúng ta thành công tốt đẹp!
Kính thưa các đồng chí!  
Kiểm soát quyền lực là một điều kiện bảo đảm hiệu lực, hiệu quả  trong cơ chế vận hành của các thể chế chính trị nói chung, đồng thời cũng là một yếu tố có vai trò, ý nghĩa rất quan trọng trong lĩnh vực phòng, chống tham nhũng nói riêng. Để chủ động phòng ngừa, không để xảy ra tham nhũng, cần xây dựng và hoàn thiện cơ chế giám sát, kiểm soát việc thực thi quyền lực của người có chức vụ, quyền hạn theo nguyên tắc mọi quyền lực phải được kiểm soát chặt chẽ bằng các chế định pháp lý và các quy định chặt chẽ, hệ thống; quyền lực phải được bảo đảm các điều kiện để thực thi có hiệu quả, đồng thời phải được ràng buộc chặt chẽ bằng trách nhiệm; quyền lực càng cao, trách nhiệm càng nặng nề; mọi hành vi lạm dụng, lợi dụng quyền lực để vụ lợi phải bị truy cứu trách nhiệm và xử lý nghiêm khắc. Tại Hội nghị toàn quốc tổng kết công tác phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2013-2020, Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng đã nhấn mạnh "Thể chế nói chung, thể chế về  phòng, chống tham nhũng nói riêng cùng với chuẩn mực đạo đức trên các lĩnh vực và cơ chế kiểm soát quyền lực là yếu tố cơ bản, nền tảng, có tác dụng ngăn chặn từ gốc hành vi tham nhũng ... Phải có cơ chế kiểm soát chặt chẽ việc xây dựng chính sách, pháp luật về quản lý kinh tế - xã hội để hạn chế sự tác động tiêu cực của "nhóm lợi ích", "sân sau", "tư duy nhiệm kỳ", ngăn chặn nguy cơ nảy sinh tham nhũng từ khi xây dựng chính sách, pháp luật. Khẩn trương hoàn thiện các quy định về kiểm soát quyền lực, trách nhiệm giải trình bảo đảm dân chủ, công khai, minh bạch." 
Kính thưa các đồng chí,
Trong thời gian qua, Đảng và Nhà nước ta đã có nhiều đổi mới nhận thức về kiểm soát quyền lực, đã rất chú trọng ban hành các quy định về kiểm soát quyền lực nói chung và kiểm soát quyền lực để phòng ngừa tiêu cực, tham nhũng nói riêng. Công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế về quản lý kinh tế - xã hội và phòng, chống tham nhũng đã được đẩy mạnh, từng bước hoàn thiện; đã hình thành một bước cơ chế phòng ngừa chặt chẽ theo hướng bảo đảm "không thể", "không dám", "không muốn", "không cần" tham nhũng. Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Quốc hội, Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ, các cơ quan tham mưu của Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, Ban Bí thư đã ban hành nhiều chủ trương, giải pháp, chính sách mới, quyết liệt về xây dựng, chỉnh đốn Đảng, hoàn thiện thể chế về kinh tế - xã hội và phòng, chống tham nhũng. Các nghị quyết, chỉ thị và quy định được quán triệt và thực hiện nghiêm túc, đi vào cuộc sống, có hiệu lực, hiệu quả, khắc phục một bước những sơ hở, bất cập làm phát sinh tiêu cực, tham nhũng. 
Qua tổng kết công tác công tác phòng, chống tham nhũng trong 08 năm vừa qua, có thể khẳng định rằng, chưa bao giờ công tác phòng, chống tham nhũng lại được chỉ đạo mạnh mẽ, đồng bộ, quyết liệt, hiệu quả như thời gian vừa qua; để lại dấu ấn nổi bật, tạo sự đồng thuận cao trong xã hội. Tham nhũng từng bước được kiềm chế, ngăn chặn, góp phần quan trọng giữ vững ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân đối với Đảng, Nhà nước và chế độ.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, chúng ta cũng phải thẳng thắn nhìn nhận công tác kiểm soát quyền lực để phòng, chống tham nhũng vẫn còn những tồn tại, hạn chế . Đánh giá về hạn chế, yếu kém trong xây dựng, thực hiện cơ chế kiểm soát quyền lực thời gian qua, Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng đã chỉ rõ: “Chưa chế định rõ, đồng bộ, hiệu quả cơ chế phân công, phối hợp và kiểm soát quyền lực nhà nước ở các cấp". Cơ chế kiểm soát quyền lực chậm được hoàn thiện, còn nhiều sơ hở. Tính công khai, minh bạch và trách nhiệm giải trình còn hạn chế. Các quy định, quy chế về công tác tổ chức xây dựng Đảng đã được bổ sung, hoàn thiện nhưng vẫn còn bộc lộ nhiều hạn chế, bất cập ảnh hưởng đến hiệu quả công tác cũng như việc kiểm soát quyền lực và phòng, chống tham nhũng trong công tác cán bộ. Cơ chế, chính sách về quản lý kinh tế - xã hội trên một số lĩnh vực vẫn còn thiếu chặt chẽ, chưa phù hợp với thực tiễn. Một số quy định về quản lý kinh tế - xã hội còn sơ hở, chồng chéo, dễ bị lợi dụng để tham nhũng nhưng chậm được sửa đổi, bổ sung, nhất là trên các lĩnh vực: Quản lý, sử dụng đất đai, tài nguyên, khoáng sản; đấu thầu, đầu tư công, mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản công; quản lý doanh nghiệp nhà nước và vốn nhà nước tại doanh nghiệp... Nhiều quy định về định mức, tiêu chuẩn kinh tế, kỹ thuật lạc hậu, chưa sát với thực tế, dễ dẫn đến tham nhũng, lãng phí.
Đồng thời, công tác phòng, chống tham nhũng ở một số địa phương, bộ, ngành chưa có sự chuyển biến rõ rệt; công tác phát hiện, xử lý tham nhũng vẫn chưa đáp ứng yêu cầu; tỷ lệ thu hồi tài sản tham nhũng còn thấp so với số tài sản bị chiếm đoạt, thiệt hại; việc phát hiện và xử lý tham nhũng ở nhiều địa phương chưa có chuyển biến mạnh mẽ, rõ rệt; tham nhũng "vặt" chưa được ngăn chặn có hiệu quả; vẫn còn xảy ra sai phạm, tham nhũng trong các cơ quan bảo vệ pháp luật. Quá trình hội nhập kinh tế quốc tế và khu vực trong tình hình mới đặt ra yêu cầu ngày càng cao đối với công tác lãnh đạo, quản lý, điều hành các lĩnh vực của đời sống xã hội, đòi hỏi việc thực hiện quyền lực và kiểm soát quyền lực trong lĩnh vực phòng, chống tham nhũng cần được chú trọng, nâng cao hơn.
Xuất phát từ thực trạng nêu trên, Bộ Chính trị đã giao cho Ban Nội chính Trung ương chủ trì, phối hợp với Đảng đoàn Quốc hội, Ban Cán sự đảng Chính phủ, Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các cơ quan, tổ chức liên quan xây dựng Đề án "Tham mưu Bộ Chính trị, Ban Bí thư ban hành hoặc chỉ đạo ban hành các quy định về kiểm soát quyền lực trong lĩnh vực phòng, chống tham nhũng". Hội thảo “Kiểm soát quyền lực để phòng, chống tham nhũng - Thực trạng và giải pháp" hôm nay là một bước đi nhằm giúp Ban Nội chính Trung ương tiếp tục hoàn thiện Đề án quan trọng này! 
Kính thưa các đồng chí,
Để Hội thảo bảo đảm chất lượng và yêu cầu đặt ra, cùng với những nội dung các đồng chí quan tâm và các tài liệu, tham luận tại hội trường, đề nghị các đồng chí tập trung trao đổi, những nội dung cơ bản sau:
- Làm rõ nội hàm của kiểm soát quyền lực để phòng, chống tham nhũng;
- Đánh giá cơ bản thực trạng kiểm soát quyền lực chính trị, kiểm soát quyền lực nhà nước ở nước ta góp phần phòng chống tham nhũng;
- Nhận diện và cơ chế phòng, chống "lợi ích nhóm" và "tham nhũng chính sách" trong hoạt động xây dựng, ban hành cơ chế, chính sách, pháp luật;
- Những sơ hở, bất cập và hạn chế trong thực thi cơ chế, chính sách pháp luật về quản lý, sử dụng ngân sách, tài sản công và những giải pháp khắc phục;
- Những sơ hở, bất cập và hạn chế trong thực thi cơ chế, chính sách, pháp luật về đầu tư công, mua sắm công và quản lý đất đai;
- Các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác phòng ngừa lạm dụng chức vụ, quyền hạn để vụ lợi trong hoạt động thanh tra, kiểm toán, điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án và kiểm tra, giám sát của cấp ủy, ủy ban kiểm tra các cấp;
- Công khai, minh bạch, nâng cao trách nhiệm và kiểm soát xung đột lợi ích của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp trong công tác lãnh đạo, quản lý nhằm hạn chế lạm dụng quyền lực để vụ lợi;
- Các giải pháp bảo đảm để cán bộ, công chức "không thể", "không dám", "không muốn", "không cần" tham nhũng trong điều kiện ở nước ta hiện nay;
- Tình hình hoạt động báo chí, truyền thông cũng như vai trò của báo chí, truyền thông góp phần vào kiểm soát quyền lực để phòng, chống tham nhũng trong 
Hội thảo của chúng ta sẽ diễn ra chỉ trong một buổi sáng, do vậy, rất mang các đồng chí phát biểu ngắn gọn, tập trung vào từng nội dung cụ thể. Để có điều kiện cho nhiều người tham gia phát biểu, đề nghị mỗi diễn giả chỉ phát biểu trong khoảng 7 phút. 
Một lần nữa, thay mặt các đồng chí chủ trì và Ban tổ chức Hội thảo, tôi xin chân thành cảm ơn các đồng chí đã có báo cáo tham luận, đến dự và tham gia thảo luận tại Hội thảo; chúng ta tin tưởng chắc chắn rằng với sự tham gia tích cực của các lãnh đạo, nguyên lãnh đạo của các bộ, ban, ngành Trung ương, các chuyên gia, nhà khoa học có uy tín, cũng như sự quan tâm và chia sẻ ý kiến của tất cả các đồng chí, Hội thảo sẽ đạt được những kết quả có chất lượng cao và thành công tốt đẹp như kế hoạch đặt ra! 
Xin kính chúc các đồng chí, các quý vị đại biểu sức khỏe, hạnh phúc, thành công và năm mới Tân Sửu mọi điều hanh thông, tốt đẹp!
Xin trân trọng cảm ơn!
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